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ВСТУП 

Актуальність роботи. В незалежній Україні національно-культурне 

відродження  нашого народу стало реальністю. Все більше і більше зростає 

інтерес до минулого своєї Батьківщини, краю де народився і живеш, де виросло 

не одне покоління родичів, близьких і знайомих. Знання свого краю є 

невід’ємною частиною духовності, важливий засіб забезпечення нерозривного 

зв’язку минулого нашого краю з вітчизняною і світовою історією. У цьому 

відношенні не заперечною є роль історичного краєзнавств, яке є відіграє 

важливим педагогічним засобом у моральному, естетичному й патріотичному 

вихованні молоді. Воно є невід’ємною складовою історичної освіти як у школі, 

так і вищих навчальних закладах. Власні спостереження юних дослідників життя, 

праці, побуту населення виводить їх поза рамки заняття, за межі класу чи 

аудиторії, розширюють їхній світогляд, сферу інтересів, розвивають 

спостережливість, спонукають до вдумливого ставлення до суспільних явищ. 

Адже саме краєзнавство робить загальне конкретним, образним, емоційним, 

усвідомленим. У школі пріоритетне значення мають не стільки результати 

історико-краєзнавчих досліджень, скільки їхнє освітньо-виховне значення. 

Натомість студенту необхідно прищеплювати навики наукового історико-

краєзнавчого дослідження. Це допоможе молоді встановити взаємозв’язок між 

загальноісторичним та місцевим матеріалом.  

Актуальність теми визначається тим, що в наш час кожна людина повинна 

знати своє минуле, історію своєї держави і малої батьківщини, де народився і 

виріс. Адже є такий вислів  «Той, хто не знає минулого, не вартий майбутнього». 

Де б людина не опинилася, її батьківщина, рідний край буде завжди з нею. Власне 

моє дослідження присвячене історії мого рідного Кам’янця-Подільського, міста, 

що  має заворожуючу історичну та культурну спадщину, дивовижний симбіоз 

минувшин  і сучасної цивілізації, переплетіння різних епох і культур, які 

забезпечують йому унікальність і велич, неповторний імідж міста-музею. Я 

обрала для дослідження період практично не досліджений вченими, а саме перші 

роки після визволення міста від німецько-фашистських загарбників. Це складний 
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період, коли потрібно було відновлювати економічну міць міста, піднімати з руїн 

житловий масив, реанімувати архітектурні пам’ятки. Саме ці складові й 

обумовили вибір теми. 

Мета і завдання дослідження. На основі наукового аналізу матеріалів газети 

«Прапор Жовтня» всебічно дослідити соціально-економічне, громадсько-

політичне та культурно-освітнє життя громади Кам’янця-Подільського у середині 

40-х – на початку 50-х рр. ХХ ст.  

Реалізація мети конкретизується такими завданнями: 

– проаналізувати стан розробки проблеми і визначити рівень її 

наукового осмислення, узагальнити історіографічні надбання, оцінити джерельну 

базу; 

– проаналізувати збитки завдані народному господарства міста 

внаслідок воєнних дій, показати основні етапи відбудова народного господарства;  

– охарактеризувати політичні форми, обмеження й деформації 

суспільного життя кам’янчан, з’ясувати основні напрямки діяльності міському 

комітету КП(б)У та міської ради; 

– на конкретних прикладах розповісти про діяльність профспілкових 

організацій, осередків громадських організацій, проаналізувати шефство містян 

над колгоспами, їхню участь у низці державних кампаній із залучення коштів;  

–  показати концентрацію і перерозподіл фінансових потоків, зростання 

соціальної стратифікації, розвиток інноваційних процесів через використання 

раціоналізаторських пропозицій, шляхи морального і матеріального 

стимулювання робітників;  

– з’ясувати роль освіти і культури у забезпеченні економічного і 

соціального прогресу, посилення їхнього впливу на життя громади міста, 

розповісти про роботу міських медичних закладів. 

Об’єктом дослідження є громада міста Кам’янець-Подільський. 

Предметом вивчення є соціально-економічне, громадсько-політичне та 

культурно-освітнє життя громади Кам’янця-Подільського у середині 40-х – на 

початку 50-х рр. ХХ ст., зокрема участь кам’янчан у відбудові міського 
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господарства, відновленні роботи підприємств, установ і закладів, у роботі 

партійних та комсомольських осередків, у громадській діяльності. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють середину 40-х – початок 50-х 

рр. ХХ ст. Нижню межу пов'язуємо із кінцем березня 1944 р., коли у ході 

Проскурівсько-Чернівецької наступальної операції війська 1-го Українського 

фронту у взаємодії з військами 2-го Українського фронту. Визволили місто від 

німецько-фашистських загарбників. Верхня межа визначається груднем 1950 р., 

коли завершується відновлювальна четверта п’ятирічка. 

Територіальні межі роботи охоплюють територію міста Кам’янець-

Подільський. 

Методи досліджень. У процесі виконання роботи було використано низку  

загальнонаукових методів, у т.ч. аналіз, синтез, індукція та дедукція, методи 

аналогії і порівняння, діалектичний. Використано також різні спеціально-

історичні методи історичного дослідження. Серед них – ретроспективний та 

історико-генетичний, історико-порівняльний, історико-типологічний, проблемно-

хронологічний, структурно-функціональний, періодизації. 

Наукова новизна і теоретичне значення отриманих результатів 

полягають у комплексному дослідженні матеріалів газети «Прапор Жовтня», 

зокрема соціально-економічного, громадсько-політичного та культурно-

освітнього життя громади Кам’янця-Подільського у середині 40-х – на початку 

50-х рр. ХХ ст. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

фактологічний матеріал, теоретичні обґрунтування, узагальнення і висновки, які 

містяться у магістерській роботі стануть у нагоді при написанні 

узагальнювальних праць з міста, району, області, історії України; підготовці та 

розробці спецкурсів з історії України та історії української культури.  

Апробація матеріалів роботи. Деякі положення та висновки магістерської  

роботи оприлюднені автором на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів університету у вересні 2020 р. 

Публікації. З теми дослідження здійснено 2 публікації. 
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Структура роботи визначається змістом проблеми, поставленою метою та 

завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 2 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел і літератури (62 сторінки, 888 

позицій), додатків. Обсяг основного тексту становить 93 сторінки, загальний – 

170. 
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ВИСНОВКИ 

На основі узагальненого осмислення наукових досягнень історіографії, 

виявленого, вивченого і залученого до наукового дослідження комплексу джерел 

та застосування різноманітних методологічних підходів ми висвітлили 

досліджену тему та дійшли таких висновків.  

1. Огляд історіографічної бази дослідження засвідчив, що вивчення 

матеріалів газети «Пропор Жовтня», як на державно-інституційному, так і на 

соціально-побутовому рівні є не дослідженою проблемою. Аналіз 

історіографічного доробку показує, що дотепер немає жодної історичної роботи, 

яка би досліджувала цю тематику. 

2. Після того як радянські війська наприкінці березня 1944 р. визволили місто 

від німецької окупації розпочалася відбудова народного господарства. Збитки, 

завдані окупантами народному господарству міста, були колосальними і 

становили понад 157 млн крб. Першими відновили роботу стратегічні 

підприємства – завод «Мотор», пивзавод, олійниця, хлібопекарня. Незважаючи на 

матеріальну скруту, жителі міста матеріально і морально підтримували 

червоноармійців, які продовжували боротися з окупантами. Регулярно на 

підприємствах міста відбувалися зустрічі із фронтовиками. На сторінках газети 

широко висвітлювався хід відбудови міста, яку гальмували нестача потрібної 

кількості транспорту і допоміжної робочої сили. Частину відбудовних робіт 

виконували жителі міста на громадських засадах, що певною мірою позначалося 

на темпах відбудовчих робіт. Вищезазначені труднощі призвели до того, що на 

грудень 1948 р. міська промисловість лише на 65% досягла довоєнного рівня 

виробництва.  

3. Суспільне життя у повоєнні роки у Кам’янці-Подільському залишалося 

надзвичайно складним і суперечливим: з одного боку, відновлювалися традиційні 

для радянської системи політичні форми, а з іншого – зберігались обмеження й 

деформації. Місцева влада в Кам’янці-Подільському фактично належала міському 

комітету КП(б)У, за рекомендацією якого призначались керівники на усі 

управлінські та господарські посади в місті. Міськком регулярно збирався на 
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пленуми, де розглядалися як поточні, так і питання, пов’язані із безпосереднім 

виконанням функцій ідеологічного характеру, покладеними на цей орган. Значну 

увагу приділяли зростанню чисельності партійців, участі комуністів у зборах, 

проведенню ними політосвітньої роботи через організацію роботи семінару 

партійно-господарського активу міста, вечірнього університету марксизму-

ленінізму, комсомольської політшколи, вечірньої партійної школи, парткабінету 

проводенню занять із секретарями первинних організацій. Заняття будувалися 

переважно на основі лекційного методу з подальшим  проведенням семінарів з 

вивчення окремих творів марксизму-ленінізму. При первинних партійних 

організацій було організовано партійну мережу шкіл і гуртків. При 

підприємствах, закладах і установах створювалися клуби і червоні кутки. 

Партійці мобілізовували населення на вивчення доповідей керівників партії, 

біографій вождів. Містяни відзначали державні і партійні свята, вшановували 

державних і партійних діячів, брали участь у масових суботниках і недільниках, 

які проводилися для ліквідації «проривів», які виникали у роботі підприємств 

міста. На мітингах обговорювали міжнародні події. Мали місце і ряд інших форм 

ідеологічної «обробки» населення. Владні органи проводили широкомасштабну 

політичну роботу, розгорнули ідеологічний наступ на всі сфери 

життя. Інформаційно-пропагандистський штурм мав насамперед довести 

неможливість успішного спротиву режимові, дискредитувати визвольний 

рух, «відірвати основну масу населення з-під впливу українських-німецьких 

націоналістів». Важливі ідеологічні функції компартія покладала на комсомол, 

особливо щодо «завоювання» і зміцнення її впливу на молодь.  

В умовах тоталітарної комуністичної системи існувала жорстка централізація 

державної та місцевої влади. У Кам’янці-Подільському діяла міська рада 

депутатів трудящих, списки кандидатів у депутати формувались місцевими 

компартійними органами. Вільні вибори депутатів та виконкому міськради були 

неможливі. Кандидатури на посади голів міської ради та міськвиконкому 

погоджували у вищих партійних органах, а голосування депутатів на сесіях мало 

формальний характер. 
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4. Важливою складовою буття кам’янчан виступала громадська діяльність, 

яка була надзвичайно багатогранною і завжди перебувала під контролем 

компартійних органів. Функціонували профспілкові організації, осередки 

громадських організацій, зокрема, Тсоавіахіму, Товариства сприяння авіації, 

Міжнародної організації допомоги робітникам, «Червоного Хреста і півмісяця». 

Жителі міста брали участь в організації виборів до Верховної Ради СРСР, УРСР 

та місцевих рад, реалізовували своє активне і пасивне виборче право. 

Невід’ємною складовою громадської роботи було шефство над колгоспами. 

Міські жителі морально і матеріально допомагали у проведенні як посівної, так і 

збиральної кампанії, ремонті техніки, організації політико-освітньої і культурно-

масової роботи. Кам’янчан, як і інших радянських громадян, владні органи 

мобілізовували до участі у низці кампаній із залучення коштів для допомоги 

Червоній армії, на відбудову народного господарства, а також на допомогу дітям-

сиротам. 

5. Однією із ключових сфер у житті містян була соціально-економічна, в 

основі якої були концентрація і перерозподіл фінансових потоків, зростання 

соціальної стратифікації, розвиток інноваційних процесів, зміна архітектурних 

форм міста. Основою економіки будь-якого міста був його бюджет. В умовах 

післявоєнної відбудови апріорі він був нестабільним. У зв'язку з невиконанням 

виробничих планів мали місце труднощі із наповненням міської скарбниці. З 

іншого боку, деякі підприємства не спромоглися використати асигновані їм 

бюджетні кошти, маючи у наявності і сировину, і потрібні фінанси. Такі 

підприємства не становили більшість. Деякі заводи і фабрики розширювали своє 

виробництво, використовували раціоналізаторські пропозиції, які давали велику 

економію коштів.  Досить широко використовували моральні і матеріальні 

стимули. Зокрема, кращим підприємствам за підсумками виконання квартального, 

піврічного, річного виробничих планів вручали перехідний Червоний прапор та 

грошові премії як на рівні міста, так і на рівні республіки. Було започатковано 

практику занесення на Дошку пошани міста передових підприємств і артілей 

міста, передовиків виробництва. Проводилося соціалістичне змагання, яке 
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визначалося як «одна з рушійних сил зростання продуктивності праці, ефективної 

методики виховання у трудящих комуністичного ставлення до праці, залучення їх 

до управління виробництвом». Упродовж досліджуваного нами періоду мали 

місце проблема із забезпеченням підприємств кваліфікованими кадрами 

робітників. У підборі людей на роботу не завжди вивчалися достатньо їх ділові 

якості, в результаті чого мала місце велика плинність керівних кадрів.  

Велике значення у створенні особистої продовольчої бази кам’янчан мало 

індивідуальне городництво. Позитивним для кам’янчан було створення молочно-

харчової станції.  

Певну частину прибутків у міський бюджет приносила торгівля, відновлення 

якої відбувалося досить складно, особливо після скасування карток на 

продовольчі та промислові товари і перехід на торгівлю без карток при єдиних 

державних цінах, що часто призводило до незадовільної роботи магазинів та їх 

персоналу. У занедбаному і антисанітарному стані знаходилася частина їдалень та 

чаєнь міста. Після визволення міста почали відновлюватися транспортне 

сполучення, електрична мережа, водогінне господарство, радіовузол, залізнична 

станція. Поступово покращувався добробут жителів. Одним із показників 

підвищення побутового рівня було збільшення припливу заощаджень від 

кам’янчан.  

6. Вагомим чинником соціальних змін є зростання функціональної ролі 

освіти і культури у забезпеченні економічного і соціального прогресу суспільства, 

посилення суттєвого їхнього впливу на людину і суспільство. 

Гордістю міста над Смотричем були насамперед унікальні історико-

архітектурні пам’ятки, частина з яких внаслідок бомбування було пошкоджено. 

Зважаючи на особливу цінність цих пам’яток на базі історичного заповідника 

(фортеці) організувати історичний музей республіканського значення. У музеї 

регулярно оновлювалися експозиції, проводили виставки. Працівники музею 

надавали значну допомогу учасникам археологічних експедицій, в результаті 

пошуків однієї з яких вдалося знайти одну з найдавніших стоянок первісної 

людини у селі Лука Врублівецька. Зростав інтерес учнів шкіл до історії міста.  



93 

 

Відновила роботу міська бібліотека, яка окрім обслуговування читачів 

регулярно організовувала виставки, приуроченні знаменним датам, ювілейним 

датам життя і творчості державних, політичних, військових і культурних діячів,  

читацькі конференції. Відновив роботу міський театр імені Тараса Шевченка, у 

якому працювали високопрофесійні титуловані актори. Театр надавав сцену 

театральним колективам. Відбудували і кінотеатр, певна увага приділялася 

розвитку образотворчого мистецтва.  

Післявоєнні роки позначені боротьбою представників режиму із 

інакомисленням у культурі («ждановщина). У закладах міста проводилися 

конференції, збори, на яких критикували діяльність митців-«буржуазних 

націоналістів». У пресі огульно нещадно таврували музичні твори уславлених 

композиторів Д. Шостаковича, І. Прокоф'єва, В.Мураделі. Розпочали свою роботу 

навчальні заклади, зокрема учительський інститут, педагогічна школа, 

політосвітній та індустріальний технікуми, акушерсько-фельдшерська і 

ветеринарна школи, школа керівних кадрів колгоспів, ремісниче училище, дитяча 

музична школа, автошкола. Певні здобутки навчальні заклади міста мали у 

науково-дослідній роботі. Зокрема, вони організовували конференції, більшість з 

яких була проведена у стінах учительського (педагогічного) інституту. Переважно 

проводилися внутрішні наукові заходи. Навесні 1944 р. відновили навчання у 9 

загальноосвітніх школах міста. На 1 січня 1949 р. у місті було 13 шкіл. Учасників 

освітнього процесу залучали до громадських робіт, зокрема до заготовки палива, 

озеленення міста. З часом покращилася навчальна робота, хоча труднощів 

вистачало, насамперед, бідною залишалася матеріально-технічна база. Для 

допомоги потребуючим учням створили фонд всеобучу. Не завжди приділялася 

увага побуту студентів. Було відновлено роботу медичних закладів міста, зокрема, 

лікарня ім. Леніна, організовано центральну дитячу поліклініку, жіночу та дитячу 

консультації, молочну кухню. Центральна поліклініка міста користувалася 

авторитетом не тільки серед населення міста, але й області. Це призводило до 

надмірного напливу хворих, які щоденно прибували навіть із відділених районів.  
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